

江西财经大学研究生会

工作简报

2016年第02期 总第02期 2016年12月23日

本期要点

➤ 组织建设

- 我校第十七届研究生委员会第四次全体（扩大）会议顺利召开
- 我校研究生会成员参观我校校史馆、校友馆
- 我校研究生会优秀部门暨突出贡献奖评选活动成功举办

➤ 学术天地

- 我校研究生代表参加江西省研究生创新创业学术交流总结会
- 《江西财经大学研究生学刊》2016年第五期、第六期顺利出版

➤ 活动集锦

- 喻春龙部长应邀主讲“讲好江财故事”专题讲座
- 我校“酱菜杯”研究生篮球赛圆满落幕
- 我校第八届研究生辩论赛圆满落幕
- 我校研究生系列学术沙龙顺利举办
- 第五届研艺汇暨研究生才艺大赛圆满落幕
- 我校2017届研究生专场招聘周成功举办
- 我校研究生首批访美交流团结束交流顺利回校

➤ 组织建设

我校第十七届研究生委员会 第四次全体（扩大）会议顺利召开

10月25日下午，我校第十七届研究生委员会第四次全体（扩大）会议在研究生楼学术报告厅隆重召开。校团委、研究生院等部门领导和老师、校研究生会委员、各学院（所）研究生分会代表等200余人参会。南昌大学，华东交通大学，东华理工大学等9所兄弟院校的研究生会代表到会祝贺。



会议由校团委副书记叶申玲致开幕词，对研究生会提出了“服务大局、改革创新，严谨规范、有效服务，紧密团结、共创共赢”的要求和期望；会议同时听取了《江西财经大学第十七届第三任研究生委员会工作报告》；表彰了2015-2016学年度优秀研究生分会；表决通过《江西财经大学研究生会章程》及《关于第十七届第四任研究生委员会工作报告的决议》；选举产生了第十七届第四任研究生委员会委员以及戴慧敏等11人为主席团成员。

研究生质量监督与评估中心主任、研究生院副院长荣莉进行了总结性发言。她指出研究生会干部需树立服务意识和责任意识，对研究生会提出三点期许：一是积极为联合培养搭建实践基地平台，引导研究生实现科技创新，投身社会实践；二是注重培养教育国际化，促进交流融合，放眼全球竞争；三是创建学术联盟，开展学术论坛，深化工作交流，探索新途径，引领全体研究生砥砺前行。

本次研究生代表大会的召开，标志着新一年度我校研究生各项工作的开启，相信新一任研究生会将以饱满的热情，良好的服务意识，全心全意做好有江西财经大学特色的研究生会工作，以不懈的努力积极参与到我校的建设中去，为开创我校研究生工作新局面做出努力！

我校研究生参观校史馆、校友馆 追忆校史丰碑，传承江财精神

为进一步引导我校研究生了解江财九十多年的历史文化，领略江财校友的风采，培育学生的爱校情怀。12月4日上午，校研究生会外联部组织校研究生会各部门以及各学院研分会成员一起参观校史馆、税票馆和校友馆，共计90余名同学参与了此次活动并合影留念。



参观期间，同学们怀着好奇和敬仰的心情，跟随专业讲解员对校史馆内“肇始商校，负笈兴学”、“举办本科，曲折前行”、“恢复财院、蓬勃发展”和“更名大学，壮大提升”四大展厅进行了全面了解。馆内一张张承载着厚重历史的老照片，

让同学们更直观地感受到学校悠久的历史 and 浓郁深厚的文化底蕴，这大大激发了同学们对学校的认同感、自豪感和归属感。



活动的最后，同学们来到了校友馆，馆内知名校友的成功事迹，让大家深受感触。我们每位江财学子都应该继承和发扬“信、敏、廉、毅”的校训精神，坚定理想信念，奋发图强，为江财抒写新的辉煌。

我校研究生会优秀部门暨突出贡献奖评选活动成功举办

12月11日下午13:30，我校研究生会优秀部门暨突出贡献奖评选活动在研究生楼Y502隆重召开。校研究生会主席戴慧敏、副主席彭疏桐、罗文君、何玮、吴经纬、包若然、骆欣华、吴畏、刘思维、姚硕以及校研会各部门成员参会。



活动分为两个阶段进行，分别是优秀部门评选与突出贡献奖评选，全程由研究生会办公室副部长廖翰昊主持。

优秀部门评选阶段，各部门的代表通过精彩的 PPT 向所有研会成员展示了本部门同学的风采及这一学期辛勤的工作成果，并对本部门工作作出总结与展望。



部门展示结束后，由各部门推选出的突出贡献奖候选人进行精彩纷呈的述职汇报，大家纷纷运用生动灵活的方式，汇报了自己一学期的工作，赢得阵阵掌声。



本次研究生会优秀部门暨突出贡献奖评选活动的举办，是对校研会 2016-2017 学年第一学期各项工作的深刻总结，相信在未来的日子里，校研会成员们将会以更加饱满的激情

投入到工作中，为开创我校研究生会工作新局面做出努力！

➤ 学术天地

我校研究生代表参加江西省研究生创新创业学术交流总结会

11月20日，江西省研究生创新创业学术交流总结会暨2016年科学道德和学风建设宣讲教育报告会在江西师范大学瑶湖校区实验剧场隆重举行，我校50余名研究生代表参加。

省教育厅厅长叶仁荪到会并讲话。他指出，全省学科联盟建设是针对研究生创新创业学术交流的有益探索，形成了参与学科多、参与人员广、学科特色鲜明、活动效果好的良好局面，省内各高校尤其是学科联盟牵头高校要加强联盟建设，提高研究生创新创业能力，加强学科道德和学风建设，努力为江西、为全国输送一流人才。

中国工程院院士、国家海洋局第二海洋研究所研究员潘德炉教授以《培养合格研究生之路》为题，讲述了合格研究生的条件、培养路径和方法，并强调，中国需要高质量的研究生，思想道德、科学文化、身体心理素质的培养和积累是培养合格研究生的必经之路。江西师范大学方志远教授以《做人的“良知”、治学的“道德”》为题讲述了培养优良科学道德和学风的必要性和紧迫性。



总结报告会后举办了江西省首届研究生文艺汇演。我校选送的具有浓郁民族风情的歌舞节目《一杯美酒》和《青春舞曲》赢得了在场领导和观众们的热烈掌

声，发挥出了我校研究生较高的艺术水平，充分展现了我校研究生良好的精神风貌。

活动结束后，我校研究生代表们纷纷表示，教授们的发言引人深思，让广大研究生们充分认识到学风和科研道德的重要性，时刻提醒自己要以严谨的态度对待科研工作，努力成为党和国家需要的优秀人才。

《江西财经大学研究生学刊》2016年第五、六期顺利出版



《江西财经大学研究生学刊》是为江财研究生专门搭建的学术平台，目的是为了提提高研究生学术研究水平和论文质量，加强学术研究引领，造就新一代学术型、科研型人才。此期《江西财经大学研究生学刊》的制作与出版跨时近两个月。校研究生会负责于出版前发布学刊征稿通知，对来稿进行初步整理、排版，配合老师评选，发布学刊录用通知，联系报社进行排版并将其印刷成刊物发表，最后出版第五期及第六期《江西财经大学研究生学刊》。

➤ 活动集锦

“听昨日故事，讲今日故事，创明日故事”

喻春龙部长应邀主讲“讲好江财故事”专题讲座

“坐在这里，你们是听江财故事的人；走出这里，你们是讲江财故事的人；未来的你们，是创造江财故事的人。”

11月18日下午，“讲好江财故事”专题讲座在我校蛟桥园研究生楼报告厅成功举办。本次讲座由我校党委宣传部副部长喻春龙主讲，江西财经大学校研究生会编辑部主办，来自校研究生会及各学院共计200余名研究生聆听了讲座。本次专题讲座喻老师主要分三个版块进行讲述指导，即“如何讲故事”——新闻如何写作、“故事在哪儿”——新闻取材、“应该注意啥”——新闻写作要点。



关于“如何讲故事”，喻老师提出，首先，新闻报道要巧借东风，善于借助热点新闻。其次，简介叙事，三生新闻。喻老师强调对“三”的巧用，如用三个小标题对事件进行高度概括，争取做到三句凝练核心事实。再次，凝练新闻标题，捕捉细节，用好背景材料。喻老师列举了多个实例，教授我们在写作中如何嵌入江财元素。最后，要做到以我为主，为我所用。他强调，在做外事报道时一定要分清主次，切忌全文主次颠倒。

好的“江财故事”从何而来？喻老师认为：好的故事在新闻现场，要关注细节，重视用新闻讲故事。他以个人新闻著作为例，生动活泼地阐述了在新闻现场善于抓取细节的重要性，他强调，要认真记录现场发言，从关键句和精彩句中获取灵感和新闻亮点，用细节和事实选好素材，讲好故事。

在新闻写作要点方面，喻老师以实例进行示范，从新闻要素、讲座和会议类新闻、行文规范与标点符号三个方面强调了新闻稿写作规范，并作出了精简的总结。讲座尾声，同学们踊跃向喻老师提问。在回答“如何拟出引人瞩目的新闻标题”这一问题时，喻老师突出了阅读的重要性，鼓励同学们广泛阅读，经常读报，从优秀的新闻报道中获取写作经验。



本次讲座喻老师以多年的新闻从业经历，通过对与学校活动有关的真实新闻案例分析，向在座同学传授了新闻写作之精华，不仅极具专业性、实用性，而且贴近校园生活；不仅丰富了我们对于新闻写作的认知，更为江财学子“讲好江财故事”指明了方向。

技艺的比拼，才艺的展示，文艺的盛宴

第五届研艺汇暨研究生才艺大赛决赛圆满落幕

11月24日晚，由江西财经大学研究生会主办，校研会文艺部承办的研艺汇暨研究生才艺大赛决赛在我校蛟桥园南区大学生活动中心103室举行。校研究生院副院长魏清华出席了本次比赛。2015-2016学年校研究生会主席李世宇、文艺部分管主席田园，现任校研究生会主席戴慧敏、文艺部分管主席曹慧琴担任本次比赛的评委。校研究生会各部门分管主席以及各学院研分会主席观看了比赛。



比赛在一首散发青春气息的歌曲《晴天》中拉开了序幕。随后人文学院的选



手用自己的热情成功演绎了一首经典老歌

《不再犹豫》，把现场的气氛瞬间点燃。随

即各式各样的参赛节目轮番上演。婉转悠扬

的巴乌独奏，激情澎湃的演讲，火辣动感的

热舞给观众献上了一道道才艺大餐。来自财

税与公共管理学院的选手用曼妙的舞姿带我们去到美丽的新疆，民族舞《花儿为



什么这样红》征服了在场所有观众。当日恰逢蒙古族过年，来自蒙古族的选手为评委献上了吉祥如意的哈达，同时也用一首高亢动听的《祝酒歌》表达了节日里的祝福。在比赛的最后，来自统计学院的剪纸达人李国栋同学用在场制作的一幅幅巧夺天工的剪纸作品引得大家惊叹连连。

什么这样红》征服了在场所有观众。当日恰逢蒙古族过年，来自蒙古族的选手为评委献上了吉祥如意的哈达，同时也用一首高亢动听的《祝酒歌》表达了节日里的祝福。在比赛的最后，来自统计学院的剪纸达人李国栋同学用在场制作的一幅幅巧夺天工的剪纸作品引得大家惊叹连连。



经过激烈角逐，本届研究生才艺大赛共选出了一、二、三等奖共6名，优秀奖4名，人气奖1名。整场比赛精彩纷呈，高潮迭起，台下掌声不断，欢呼声此起彼伏。现场互动抽奖送礼品环节更是把晚会的气氛频频点燃，最终比赛圆满落幕。此次研艺汇暨才艺大赛不仅仅是一次才艺的比拼，更体现我校校园文化的丰富，为寒冷的冬天增加一份暖意。



江西财经大学研究生“酱菜杯”篮球赛圆满落幕

11月22日晚，由江西财经大学研究生会主办，校研会体育部承办的研究生“酱菜杯”篮球赛决赛在我校蛟桥园篮球馆激烈上演，参赛队伍的学院领导、校研究生会主席及各学院研究生分会主席和相关学生干部来到现场为参赛队员加油助威。

男篮决赛的四强队伍分别是会计学院、经济学院、旅城学院和财税学院。



女篮决赛的四强队伍分别是会计学院、金融学院、人文学院和法学院。



首先上场的是女篮，在决赛中，女篮队员们一个个巾帼不让须眉，奋勇争先，

战况十分激烈，经过一番角逐后，人文学院登顶摘得冠军，法学院、会计学院分别获得本次“酱菜杯”女篮决赛的亚军和季军。



在男篮决赛中，战况更为激烈，加油呐喊声在整个篮球馆里回荡。参与冠、亚军争夺战的队伍分别是会计学院和经济学院。双方球员动作流畅、跨步迅猛、投篮潇洒，快速运球、巧妙抢球、三步上篮等各种帅气动作以及精湛的球技不时引发现场观众雷鸣般的掌声。经过一番激烈的对抗，最终会计学院夺得此次比赛的冠军，经济学院、旅城学院分别赢得本届“酱菜杯”男子篮球赛的亚军和季军。



本次“酱菜杯”篮球赛的顺利举办，培养了研究生们的集体荣誉感，展示了队员间相互团结、勇于拼搏的精神面貌，丰富了研究生的业余生活，增进了各学院间的友谊。



我校第八届研究生辩论赛总决赛圆满成功

12月8日晚，在研究生一楼学术报告厅，我校第八届研究生“思辩金秋，美丽江财”辩论赛总决赛在蛟桥校区成功举行。四支精英队伍摩拳擦掌，你来我往，争夺冠亚季军，展示了一场唇枪与舌剑的巅峰对决！



第一场是季军争夺战，由人文学院“致远队”对阵金融学院“从容应队”。双方就“当今中国应是否征收拥堵费”的主题展开辩论。首先，辩论中双方选手们准备充分，风采盎然，介绍环节铿锵有力，迅速点燃现场气氛；接着双方选手开篇立论，字字珠玑，双方你来我往，敏捷善辩，牢牢把握辩题中心，旁征博引，才思敏捷，质询寻找漏洞，辩手用理论与实际相结合，出色的口才和渊博的知识，观众掌声不断，好不精彩，将场面一次次地推向高潮；时间飞逝而逝，比赛进入统分阶段，研究生院荣莉副院长对双方选手进行了点评，在对选手们表现给予肯定后，也对选手辩论过程中的不足之处给予指导。最终，金融学院“从容应队”取得最终胜利，获得本次辩论赛季军，人文学院张丹妮同学获得最佳辩手。

第二场冠亚军争夺战，由金融学院“你若开口即是输队”对阵统计学院“晓风队”。双方就“当前，中国政府调控房价利（弊）大于弊（利）”的主题进行辩论。龙虎相争，气场全开，问鼎之势弥漫会场。开场介绍，如银瓶乍破，铁骑突出般，双方一气呵成，争锋相对，台下观众翘首以待，气氛非常；而后双方引经据典，妙语连珠，应接不暇，双方你来我往，势均力敌，高潮之处，脱稿而辩，从容不

迫，妙语横生，双方灵活的思维和逻辑引得观众连连鼓掌，一场没有硝烟的战争愈演愈烈。最后，金融学院“你若开口即是输队”取得最终胜利，获得本次辩论赛冠军，统计学院“晓风队”获得本次辩论赛亚军，统计学院顾小涵获得最佳辩手。

辩论赛比赛闭幕环节，研究生院魏清华副院长作总结发言，表达了对选手的肯定和赞赏，呼吁研究生同学敏捷善辩，专心学业，注重团队意识培养，表达了对全体研究生同学的殷勤期待，最后比赛圆满闭幕。



“没有无敌的论点，只有无敌的辩士。”在此次辩论赛中，各方辩手妙语连珠，思路清晰，反应敏捷，展现了各自的风采，为所有辩手喝彩，同时感谢评委老师对本次比赛给予精彩点评，感谢所有工作人员的努力。江西财经大学第八届“思辩金秋”辩论赛到今天圆满结束！

我校研究生系列沙龙活动举办成功

2016年11月16日晚6:30,第十三期研究生沙龙活动在蛟桥园研究生楼Y204

再次和大家相约，此次的主题是“中国股市现状及发展前景”。本次活动特邀资深证券市场分析师程荣庆先生作为嘉宾，首先对中国股市的发展史做了简要介绍，其独到的见解令在场的同学们



耳目一新，随后又针对中国股票市场的发展历程、特征、现状及前景等做了精彩讲解，最后程先生又结合自身多年的投资管理经验，对选股技巧、技术分析和风险控制等实用技能和同学们做了深入而细致的交流，整场沙龙活动紧凑而充实。



12月8日晚6:30，由校研究生会生活部主办、金融学院研分会承办的第十六期研究生沙龙活动在研究生楼Y303举办。本次沙龙主题为“数据科学在R中的新发展”，本次沙龙的主讲嘉宾为澳大利亚国立大学统计学博士、金融学院硕士生导师冯凌秉老师。首先，冯老师为大家介绍了当今数据科学领域最流行的工具之一开源编程语言R语言，它广泛的应用于各个领域。简单来说，R语言就是一种数据语言。过去的20年间，全世界的统计学家已经为开源语言R语言做出了许多创新性的贡献。这些贡献意味着，R语言开发者们能够找到一种方法来接触到那些边缘学科运算规则的资料库而不再受统计学知识的限制，从而能够很迅速地开发出智能分析应用程序，也正是如此，R语言变得越来越好，广受用户欢迎，应用的行业也更加广泛。

江西财经大学 2017 届专场招聘会圆满举行

截止至 11 月 27 日，为期一周的江西财经大学 2017 届研究生就业专场招聘会圆满结束。十九家优秀企业应约而来，热情参招，研究生同学们积极参与，自信面试，以及本校研究生院各部门的宣传与配合，都为本次招聘会的顺利举行提供了工作支持，做出了巨大贡献。

11月21日—27日，针对本校全体研究生，我校举办了2017届研究生专场招聘周。本次专场招聘会由本校研究生院就业指导中心主办，研究生会实践就业部承办。举办此次专场招聘会目的在于为本校各专业研究生提供更广阔的就业平台以及实习、兼职机会，帮助毕业生顺利就业。此次参加招聘会的十几家优秀企业分别是：兴业银行南昌分行、来融金服金融有限公司、江西卧龙文化传播有限公司、泰豪集团、江西博雅生物制药股份有限公司、江西金泰会计师事务所、中国平安财产保险股份有限公司江西省分公司、中信建投证券公司赣州营业部、招商证券、中信证券、中山资产评估有限公司、江西三鑫医疗科技股份有限公司、广发证券、中银国际证券、北京兴华会计师事务所、江西财经职业学院、江西青年职业学院、江西先锋软件职业技术学院以及江西交通职业技术学院。



招聘会举办前期，研究生院各部门做好充足的准备工作及宣传工作，利用多渠道多媒体传播招聘信息。研究生们根据自己的职业规划与意向，选择参加的企业招聘会。招聘会现场，企业通过宣讲，传播企业文化及发展现状，表达招聘需求。研究生同学们认真倾听，宣讲过后向企业递交简历。符合条件的应聘者有机会直面企业，与之深度交流与沟通，现场气氛十分轻松活跃。面试过后，面试结果由企业方商讨并后期通知，招聘事宜进展顺利。

开拓视野搭建国际平台，师夷长技融汇中西文化 ——研究生首批访美交流团结束交流顺利回校

2016年12月21日是个特别的日子，上午十点半满载着回家的希望，我校首批访美研究生团所乘坐的HU7793号航班平安抵赣，20位访美研究生顺利“回家”了！



顾不上完全调整好时差、收拾好行囊，23日上午，从美国波士顿大学交流学习归来的20位学长学姐就应邀参加了研究生出国交流分享会，他们有很多看到的、听到的、学到的想与研究生小伙伴们分享。来自统计学院的徐宇明学姐，她从课堂形式、上课内容以及学习资源方面向大家介绍了自己在波士顿大学的学习体验。通过她的展示与分享让大家切实的感受到国外教学方式的灵活性与开放性，也让在场的同学们深刻的意识到在全英文的学习环境中以及丰富的图书馆藏和学术交流讲座中能够极大的开拓自身视野。来自工商管理学院的曹诗雨学姐跟

大家分享了她在波士顿的生活体验。她从自己在波士顿大学的衣食住行为出发点，向大家展示了全方位，接地气的访学生活。印有校名的卫衣、丰盛的食堂饮食、琳琅满目的周边中餐馆、安逸舒适且方式多样的住宿条件以及四通八达的地铁线路等等内容将波士顿的生活栩栩如生的展示在大家面前，瞬间激活了大家对出国交流的向往。最后跟大家分享经验的是来自会计学院的何蕾学姐。她向大家介绍了她们在波士顿大学经历过的种种课外活动，其中包括各自各样的当地以及美国传统节日（哥伦布节、万圣节、感恩节、圣诞节），随处可见的街头钢琴，凭学生卡即可参观的博物馆、美术馆和科技馆以及每周都有的校内音乐演出。最后何蕾学姐和大家分享了自己在外的感触“这段国外的经历让我学会了包容、自信、感恩”。



交流会得到了许多研究生的响应，他们急切的想知道关于研究生出国的相关政策，包括出国的条件、出国的资助问题、对方学校的情况等等，为了给研究生们详细解答相关问题，本次活动还特意请到了校长助理、研究生院院长李良智，国际合作与交流处处长肖珑，研究生院副院长荣莉，全美国际教育协会华东区域

办公室项目负责人施建军以及相关老师，他们耐心细致的为学生解答了许多关心的问题。国际合作与交流处处长肖珑从她自己的切身感受出发，对 20 位回国的同学表示了祝贺，并结合会上研究生们提出的问题为研究生日后的出国交流活动提供了许多可参考的宝贵意见。



校长助理、研究生院院长李良智在会上进行总结发言，他将此次研究生访美团称为研究生出国交流的“破冰之旅”，是该校对研究生国际化的探索和尝试，他希望研究生们珍惜机会，在研究生院大力度的支持下能够积极参与各种国际化项目，提高专业水平，借助良好的国际化平台培养综合素质。

整个交流会虽然是以学习为主题，但是现场的气氛却很活跃，学姐们幽默风趣的语言风格以及丰富多彩的照片展示让在场的所有人身未动心已远，感受到了浓浓的异域文化，也让大家了解了他们此趟交流访学的意义。相信在研究生院的大力推广和支持下，我校会有越来越多的研究生们走出国门，拓展视野，提升专业水平。

江西财经大学研究生会编辑部

2016年12月26日